



Историко-просветительская общественная организация «ПАМЯТЬ ЗЕМЛИ НАШЕЙ»

Ленинградская область, Выборгский район, посёлок Советский. Тел. +7-921-358-57-71

Шли на крепости наши полки



Памяти воинов 24-й стрелковой дивизии Красной Армии, павших в сражениях Советско-Финляндской войны 1939-1940 гг.

Осенью 2023 г. поисковики отряда «Советский патриот» в районе западнее озера Глубокое (Выборгский район Ленинградской области), на местах бывших сражений Советско-Финляндской войны 1939-1940 гг., обнаружили остатки разрушенных памятников, которые в 1940 г. были установлены на братской могиле воинов 24-й стрелковой дивизии Красной Армии, погибших зимой 1939-1940 гг. при штурме укрепленного района белофиннов в районе бывшего местечка Вяйсенен.

Обследование этого места, проведенное совместно с поисковым отрядом «Наше время», выявило наличие в земле человеческих останков, а также элементов снаряжения и амуниции, характерных для Красной Армии 1939-1940 гг.

Исследования, проведенные с учетом места обнаружения останков, позволили по историческим материалам и архивным документам установить, что в этом районе, в период с декабря 1939 г. по февраль 1940 г., наступали части 24-й стрелковой дивизии РККА.

Историческая справка

24-я мотострелковая Самаро-Ульяновская, Бердичевская, ордена Октябрьской Революции, трижды Краснознаменная, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого Железная дивизия – так именовалось это славное воинское соединение в 1978 г.

В приказе Заместителя Народного комиссара обороны Маршал Советского Союза Василевского от 20 февраля 1944 г. дивизия указана как «старейшая дивизия Красной Армии».

Сформированная в 1918 г. в огне Гражданской войны, 24-я стрелковая дивизия освобождала Симбирск (ныне – г. Ульяновск) и Самару, сражалась на Туркестанском и Польском фронтах, защищала Советскую Украину. За свои славные боевые дела была удостоена почётного звания «Железной», почётных наименований Симбирская (позднее – Ульяновская) и Самарская.

За доблесть, проявленную её личным составом в боях под Симбирском, Самарой, Оренбургом, Актюбинском и в других районах страны в годы Гражданской войны, дивизия была награждена Почётным Революционным Красным Знаменем и орденом Красного Знамени.

За сражения Советско-Финляндской войны 1939-1940 гг. дивизия, на тот момент уже дважды Краснознамённая, была вновь награждена орденом Красного Знамени, став трижды Краснознамённой.

В тяжёлые годы Великой Отечественной войны 24-я стрелковая дивизия сдерживала наступление немецко-фашистских полчищ в Белоруссии и на Украине, сражалась на Калининском фронте, сначала мужественно обороняла Сталинград, а потом и участвовала в контрнаступлении под Сталинградом. Полки 24-й стрелковой дивизии наступали на Курской Дуге, освобождали Харьков и Донбасс, Карпаты и Чехословакию. В этих героических боях дивизия заслужила почётное наименование Бердичевской, была награждена орденами Суворова и Богдана Хмельницкого.

17 воинов дивизии удостоены звания Героя Советского Союза. Около 9 тысяч её воинов награждены орденами и медалями.

Советско-Финляндская война 1939-1940 гг.

24-я стрелковая дивизия приняла участие в сражениях уже 30 ноября 1939 г., начиная с самых первых часов войны. Наступая в составе передового эшелона войск Красной Армии, дивизия за первую неделю с боями успешно преодолела приграничную полосу и вышла в район юго-западного берега большого озера Муолан-ярви (ныне – оз. Глубокое) – на подступы к мощному укрепрайону «Суур-ниemi», входившему в состав главной долговременной системы обороны белофиннов, которую ныне принято называть «Линией Маннергейма».

Здесь, попав в засаду, 6 декабря 1939 г. погиб командир дивизии комбриг П.Е. Вещев, посмертно удостоенный звания Героя Советского Союза. В конце декабря командование до конца войны принял комбриг К.Н. Галицкий – в последующем прославленный командарм Великой Отечественной войны.

В тяжёлых наступательных декабрьских боях западнее озера Муолан-ярви, в районе местечка Вяйсянен (ныне не существует) и болота Суури-суо (ныне – бол. Комарихинское) дивизия успеха не имела, понесла значительные потери. Не имело успеха и наступление Красной Армии в декабре 1939 г. на Карельском перешейке в целом.

Новое, тщательно подготовленное наступление началось 11 февраля 1940 г. Активными действиями части дивизии вынудили противника к 16 февраля отступить с главного оборонительного рубежа. Бойцы, командиры и политработники проявляли массовые мужество и героизм, не щадили своей жизни – увы, многие из них остались там навсегда...

Преодолев укрепрайон «Суур-ниemi», дивизия при поддержке танков 40-й легкотанковой бригады продолжила наступление в глубину и в составе войск 7-й Армии подошла вплотную к Выборгу, где 13 марта 1940 г. встретила победное для Советского Союза окончание войны.

Поисковая работа

Обнаруженные поисковиками западнее озера Глубокое останки бойцов, командиров и политработников Красной Армии – это те воины 24-й стрелковой дивизии, которые погибли при штурме укрепрайона «Суур-ниemi» в декабре 1939 г. и в феврале 1940 г.

Проведённое обследование выявило, что это место является утраченным воинским захоронением – останки воинов Красной Армии залегают на большой площади, имеются остатки элементов благоустройства и памятных знаков.

В мае-июне 1940 г., после того, как отгремели сражения, в масштабах всего фронта «Финской» войны была проведена работа по достойному погребению павших воинов и увековечению их памяти – по всей территории прошедших боевых действий специальные похоронные команды находили тела погибших, выявляли временные «прихоронки», захоранивали всех в братских могилах и благоустраивали эти могилы.

На архивной карте Ленинградского военного округа с обозначением братских могил, благоустроенных по окончании войны, в 1940 г., в этом месте имеется отметка большого воинского захоронения. В проекте Постановления Совнаркома СССР за 1941 г. «Об увековечении победы Красной Армии над белофиннами» записано: «... воздвигнуть монументальные памятники государственного значения в районах наиболее ожесточённых боёв», в том числе – п. 4 «в Вяйсенен». Тогда реализации замыслов помешала начавшаяся Великая Отечественная война...

В период 1941-1944 гг. воинское захоронение было разрушено противником и в последующем утрачено, будучи поглощённым природой и слившись с окружающим ландшафтом. Однако местные старожилы, как выяснилось, многие десятилетия знали про существование этих братских могил.

Увековечение Памяти

Эти воины были погребены после сражений боевыми товарищами. В наши дни, в конце 2023 г., на основании федерального закона № 4292-1 от 14.01.1993 г. «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» и федерального закона № 8-ФЗ от 12.01.1996 г. «О погребении и похоронном деле» данное захоронение было поставлено на государственный учёт, ему присвоен № 173 в Выборгском районе Ленинградской области.

Теперь важнейшей дальнейшей задачей является благоустройство этих братских могил и создание мемориала, достойного увековечить память погибших защитников Родины.

Здесь всё «дышит» историей тех далёких уже трагических и героических событий – противотанковые надолбы, разрушенные ДОТы, окопы и траншеи прекрасно видны до сих пор.

Создание мемориальной зоны позволит организовать посещение исторических мест – мест подвига и памяти – потомками погибших защитников Родины, проводить патриотические мероприятия с молодёжью и всеми гражданами, неравнодушными к славному боевому прошлому наших предков.

До наших дней на местах бывших сражений Советско-Финляндской войны 1939-1940 гг. не было воинского мемориала, посвящённого легендарной 24-й Железной стрелковой дивизии и увековечивающего Память её воинов.